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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Flughafen und Lärmschutz der Gemeinde 
Zeuthen

Sitzungstermin: Donnerstag, dem 04.05.2017

Ort: Sitzungssaal des Rathauses, Schillerstraße 1, 15738 Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:40 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeisterin
Frau  Beate Burgschweiger - entschuldigt
Vorsitz Ausschuss für Flughafen u. Lärmschutz
Herr  Uwe Bruns - 
Gemeindevertreter
Herr  Dieter Karczewski - entschuldigt
Herr  Robert Seelig - 
Frau  Nadine Selch - entschuldigt
Herr  Heiko Witte - entschuldigt
Sachkundige Einwohner
Frau  Elke Herer - 
Herr  Dirk Schulz - ab 19:20 Uhr
Herr  Christian Selch - nicht anwesend
Frau  Steffi Waldvogel - entschuldigt
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - entschuldigt
Verwaltung
Herr  Henry Schünecke - entschuldigt
Frau  Ina König - entschuldigt
Herr  Richard Schulz - 
Protokoll
Frau  Kathi Mende - 

Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

Der Vorsitzende Herr Bruns eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest. Zu 
Beginn der Sitzung sind 2 Mitglieder anwesend. 
Beschlussfähigkeit kann zu diesem Zeitpunkt nicht festgestellt werden.
Die Tagesordnung wird bestätigt.

2 . Bestätigung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung am 16.03.2017
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

5 2 2
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Der Ausschussvorsitzende, Herr Bruns schlägt vor, den Einwohnern direkt nach TOP4 die Möglichkeit 
einzuräumen, Fragen zu stellen. Die Ausschussmitglieder sind einverstanden. 
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4 . Vorstellung der Ergebnisse der Lärmmessung Bahnlärm am Standort Güterboden 
Zeuthen durch Herrn Schwerin vom Amt für Kreisentwicklung und Denkmalschutz / 
AGENDA 21 im Landkreis Dahme-Spreewald

Die Präsentation liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei.
 
Frau Herer fragt nach der Einstufung der Gebiete. Die Verwaltung wird die Informationen des FNP zur 
Verfügung stellen. 

Der Ausschuss empfiehlt, die Messungen regelmäßig zu wiederholen. Die Anträge sollte die Verwal-
tung stellen. Herr Schwerin informiert, dass das Gerät von Juni bis Mitte September belegt ist. Die 
Verwaltung sollte einen Antrag für die Messung im September stellen, da die Dresdner Strecke ge-
sperrt ist und dadurch erhöhter Güterverkehr vorkommen wird. Ein möglicher Standort wird diskutiert. 
Beachtet werden muss, dass sich der Standort nördlich der Bahn befindet.
  
Familie Reichert, Friesenstraße 11 berichten von Lärmbelastungen sowie Erschütterungen durch die 
Bahn, insbesondere in den Nachtstunden zwischen 23 bis 4 Uhr.

5 . Ultrafeinstaub am BER
Der Ausschussvorsitzende Herr Bruns informiert zur Umsetzung des Beschlusses BV-024/2017 sowie 
über ein Schreiben der Gemeinde Schulzendorf und ein Schreiben der Schutzgemeinschaft Umland-
gemeinden, die bereits vom Landesumweltministerium beantwortet worden.

Herr Bruns schlägt für das Zeuthener Schreiben folgenden Verteilerkreis vor:  
-    Ministerpräsident des Landes Brandenburg
- Umweltminister 
- Abgeordnete des Brandenburger Landtages
Die Ausschussmitglieder diskutieren und beraten den Verteiler sowie ggf. die Erweiterung auf Bundes-
ebene.  Der Ausschussvorsitzende Herr Bruns verweist auf den Beschluss, der auf Landesebene 
umgesetzt wird, denn hier sollte der Druck erhöht werden. Weiterhin ist zu klären, welche Rolle die 
Bürgermeisterin übernimmt. 

Herr Bruns schlägt vor, die Bürgermeisterin zu bitten gleichlautende Schreiben an die amtierenden 
MdB’s, deren Wahlkreis sich hier befindet sowie Kandidaten zu schicken.  

Herr Bruns wird einen inhaltlichen Entwurf anfertigen, welches im Ausschuss abgestimmt wird, danach 
zur Abstimmung der Bürgermeisterin vorgelegt wird. Vor dem Versand soll das Schreiben final noch-
mals dem Ausschuss zugeschickt werden. Die Zusendung des Entwurfs erfolgt bis Montag, 8. Mai 
2017.  

Das Schreiben von Schulzendorf an den Landtag sowie das Antwortschreiben des Ministeriums wer-
den der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

6 . Einschätzung der aktuellen Sachlage Flughafen/Bahnlärm
Frau Herer informiert über die neue Lärmaktionsplanung beim EBA, die vom 30.6. bis 25.8. läuft.   
Informationen unter www.laermaktionsplanung-schiene.de. Apell für große Beteiligung der Betroffe-
nen. Es sollte überlegt werden, das Aktionsblatt auszudrucken und an alle Haushalte zu verteilen. 
Weiterhin informiert sie, dass am 30.3. im Bundestag das Schienenlärmschutzgesetz beschlossen 
und von allen Fraktionen bestätigt wurde
 

7 . Sonstiges
Herr Bruns informiert über den Tag gegen Lärm am 26.4. in Berlin und die geringe Beteiligung 

Kathi MendeUwe Bruns
Ausschussvorsitzender Schriftführung

http://www.laermaktionsplanung-schiene.de/
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